

“虽然看不见，但想用歌声感知世界”

先天失明的衡阳女孩颜康伶凭天籁之音收获百万粉丝 网友：她的嗓子被天使亲吻过

26℃

温暖在您身边



扫码看视频

“咁讲你不知我爱的只有你，你啊你啊，哪会转头就要走……”近日，凭借一首闽南语歌曲《你啊你啊》，来自湖南的女孩@紫颜在网络平台上迅速走红，她的天籁之音

打动了不少网友。大家纷纷评论，她嗓子是被天使亲吻过。

@紫颜本名叫颜康伶，是湖南衡阳人，1998年出生。事实上，天籁之音的背后是她上百次的不断练习。1月3日，三湘都市报记者联系上了这位被天使亲吻过的女孩。她说：“虽然看不见世界，但还是想用歌声感知世界。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 陈仑



颜康伶先天失明，音乐是她探索世界的“眼”。

通讯员 供图

音乐是她探索世界的“眼”

不同于后天失明，从出生开始，世界于颜康伶来说就是黑暗的。但上天关了一扇门，就会为你开一扇窗。从小开始，颜康伶的听觉就格外灵敏。“我爸妈说我从小就对音乐格外敏感，有时候哭闹起来，一放音乐我就好了。”为了让颜康伶更好地接触社会，父母在小学时便将她送往长沙市特殊教育学校学习。

“因为我看不见缤纷美景，就可以尽情享受纯净音乐世界，所以想把世间美好赠与大家来听。”音乐是颜康伶探索世界、与外界沟通的最好媒介，虽然没有经过专业训练，但颜康伶的歌声总是能让身边人赞叹不已。在不少人的建议下，颜康伶尝试着自己摆弄手机、摸索着录制视频上传至网络。2022年2月，她在网络上上传了自己的第一首歌曲《这世界那么多人》，收获了不少点赞。

但真正让颜康伶在网络掀起火花的是，2023年3月9日，她翻唱的《是妈妈是女儿》，获得近千万次播放，点赞量也高达250余万。这首歌让各地的网友都听到了一位盲人女孩的天籁之音。他们感叹于女孩天赋的同时，也被她困境中执着追求梦想的精神所感动。

如今，颜康伶不仅在网络收获近百万粉丝，还拥有自己的音乐工作室。她还与一位长沙特殊

殊教育学校的学长合作，一起开始定期在网络上与网友分享歌曲，《你啊你啊》就是其中之一。

想成为一个榜样带动盲人追梦

学习一首歌曲并将它上传至网络于颜康伶来说，并不简单。因为看不见，她需要借助语音助手一遍又一遍地去听每句词、每个字。虽然现在手机有全盲模式，但看不见画面呈现的她，总是需要比平常人花更多的功夫。

为了做到精准无误地表达歌曲的感情，颜康伶总是会先尝试自己理解过后，再去演唱。“因为不理解的话，唱歌就只是技巧，没有感情了。”颜康伶说，每次练习一首歌，她都要反复听，反复地唱，“达到我最满意的效果了，我才会录制上传，所以大家看到的歌曲，有可能是我练习上百次后才发出来的。”

颜康伶说，她也曾想过放弃，但每次听见大家对她的鼓励和支持，她都会咬牙坚持。“很多人一提到视力障碍残疾人时，最先想到的是按摩师。所以我想成为一个榜样，告诉很多像我一样的女孩，大胆地去追逐自己的梦想，我们还有更多的可能。”颜康伶说，虽然她看不见世界，“但还是想用歌声感知世界，也会一直在音乐的道路上坚持下去。”

爱上“特种兵式听演唱会” 湖南妹陀5个月赶了18场



扫码看视频

“周五出发、周一准时上班打卡，无论坐飞机、高铁，疫情放开后交通很方便。”2024年1月1日，提及“特种兵式听演唱会”的赶场生活，湖南妹陀顾小姐笑着说，5个月18场演唱会的特

殊体验，更是感受城市魅力的绝佳契机。

一场演唱会带火一座城。2023年全国演出行业井喷发展。中国演出行业协会发布的《2023中国“演出+旅游”消费趋势报告》提到，前三季度全国营业性演出达34.24万场，累计观演人次达1.11亿，超过2019年全年。如今，特种兵旅游、特种兵饮食、特种兵打卡成为年轻人体验生活的常态，“青春没有售价，疯狂就在当下。”

“特种兵”盯上演唱会，湘妹看了18场

顾小姐，带着爽朗笑容的湖南妹陀。2023年以来，她过上“特种兵式听演唱会”的生活。“最近一场是去年11月21日，在上海。”细数保存的演唱会票根，2023年下半年，顾小姐为了中国台湾流行摇滚乐团辗转7座城市，看了18场演唱会，北至沈阳、南抵广州、西到成都、东至上海，飞行足迹以出发地为圆心散开。

出行不再受限、交通日益便捷，辐射全国的交通网解决出行难题。顾小姐介绍，逢周末举办的演唱会，“打工人”也能高效时间管理，“周五出发，周一前赶回工位打卡，每次出行都会计划好行程，确保出游和工作不冲突。”

总是想坐观演体验更好的内场，顾小姐粗略估算，听演唱会的费用月均超5000元，占每月消费一半以上。在她看来，听演唱会更像是与“偶像”的“久别重逢”，12年追星之旅，是刻在她青春生命最深刻的回忆，“前3年，线下演唱会停办，生活面临各方面的压力。到我这个年纪，要考虑未来职业方向、父母催婚等等，演唱会能释放压力。”

记忆犹新的演唱会发生在成都。进场前，傍晚的月亮又大又圆；演唱会结束时，偶像在舞台上说：“今天月亮还没掉出体育馆，或许我们还可以再唱一首。”“我们生活在同一轮明月下。散场后，我一抬头，还是那轮明月。”顾小姐说，演唱会上发生的每一个小细节，是音乐播放软件无法比拟的。

带火一座城，演唱会也是治愈良药

演唱会成了打工人的治愈良药。“人活着不就为几个瞬间吗？”顾小姐称，各方压力袭来会让人陷入精神内耗，可每个月去看演唱会的旅行体验，她似乎觉得，人生如此漫长的旅程，现阶段的烦恼也没有这么重要，“即便得赶最早的飞机回公司上班，同事们仍觉得我精神焕发。”

此外，每到一座陌生的城市，顾小姐都会用支付宝等软件更新足迹、搜攻略、点亮旅行地图。“看演唱会大多得跨城，也就顺便玩一下。”顾小姐称，空余时间会走进街巷，体验当地特色美食、人文风俗，将每一次看演唱会的机会，变为体验不同城市旅游魅力的旅程。

往城市边缘开，逃离封闭的格子间，一座演唱会间接带火一座城。数据显示，2023年8月周杰伦巡回演唱会呼和浩特站，18万人次观众中七成是跨省观演；上述《报告》提到，演出市场的火热对旅游消费带动效应明显，大型演出期间，热门城市核心地段酒店溢价率最高超40%。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 通讯员 彭珊 滕凤英

小货车隧道内“翻跟头”，驾驶员“神操作”获点赞



扫码看视频

三湘都市报1月3日讯 1月2日22时21分，一辆小货车在长芷高速娄底段西往东方向东方红隧道内撞至检修道侧壁，因车速较快，随后车辆侧翻后又神奇般的复位，现场烟尘、火花弥漫。接下来，车辆未做任何停留，直接开入了隧道内紧急停车带。短短的惊险15秒，着实让湖南高速集团娄底分公司涟源北管理所的集中监控

员惊出了一身冷汗。监控到此画面后，路产、交警、施救接警火速前往应急救援。让救援人员颇感意外的是，5分钟后监控员再次反馈，车辆已经开走。时隔不久，救援人员接到该车辆驾驶员的报警，车辆已停放到辖区路段的吉庆服务区等候处理。

通过问询得知，在车子“翻跟头”的过程中，该名驾驶员的车牌、手机掉落，事故发生后他未做停留把车辆停到了紧急停车区。这时隧道内的应急广播在不停地播报事故提醒，担心给过往车辆带来安全隐患，该驾驶员把车辆开到了最近的服务区，找到手机后第一时间报警。驾驶员的善后处置方式获得施救人员的称赞。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远 通讯员 曹舞凡 杨威